Тема: «Коренной перелом в ходе 
Великой Отечественной войны». 
Тип урока: традиционный

Вид урока: изучение нового материала
Форма урока: комбинированная
Цели урока: 
 Образовательная: 
· Усвоить предпосылки, основные события и результаты коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны.

Развивающая:
· Закрепить навык работы с тестами с применением самооценки знаний.
· Закрепить умения и навыки работы с текстом учебника, картой, видеоматериалом.
Воспитывающая:
· Развивать чувство патриотизма на примере героев Сталинградской  и Курской битв.

· Формировать личностное отношение учащихся к истории своего края в годы Великой Отечественной войны.

Основные знания:
· разгром немецких войск под Сталинградом и его историческое значение;

· битва на Курской дуге и её значение;

· встреча «большой тройки» в Тегеране;

· итоги второго периода войны.

Основные понятия: коренной перелом в ходе войны; Курская (Огненная) дуга.

Оборудование урока: интерактивная карта «Коренной перелом ВОВ» (интерактивное уч. пособие «История России XX век», «Курская битва», документы, проекционное оборудование, документальный фильм «Курская дуга», учебник «История России, XX - начало XXI века», 9 класс, для общеобразовательных учреждений /А.А. Данилов, Л.Г. Косулина, М.Ю. Брандт./, ученические принадлежности.
Ход урока
I. Организационный момент.
1. Приветствие.
2. Проверка домашнего задания. Тестирование.

Тест можно раздать каждому уч-ся на стол или спроецировать на экран с помощью проектора. (Приложение № 1)

Тест по теме «Советский тыл в годы Великой Отечественной войны»
1. Как вы думаете, почему в советском мобилизационном плане отсутствовал раздел, посвящённый эвакуации людей и предприятий (возможны несколько вариантов ответа)?
а) В основе советской военной доктрины лежала идея наступательной войны.
б) Включение подобного пункта могло быть воспринято как запланированное отступление.
в) Это были происки врагов народа.

2. Кто возглавлял созданный 24 июля 1941 г. Совет по эвакуации?
а) А.Н. Косыгин
б) А.И. Микоян
в) Н.М. Шверник

3. Как изменился трудовой режим в годы войны (возможны несколько вариантов ответа)?
а) Были отменены выходные дни. 
б) Был установлен 10-часовой рабочий день.
в) Директора предприятий получили право продлевать рабочий день на 3 часа.
г) Была введена трудовая мобилизация населения.
д) Был разрешён детский труд с 10-летнего возраста.

4. В каком году СССР превзошёл Германию по выпуску военной продукции?
а) В конце 1942 г.
б) В середине 1943 г.
в) В начале 1944 г.

5. Какие изменения произошли в конфессиональной политике власти во время Великой Отечественной войны (возможны несколько вариантов ответа)?
а) Восстановлено патриаршество.
б) Восстановлены епархии, открыты храмы.
в) Отменён закон об отделении церкви от государства.
г) Разрешена деятельность священников на фронте.

6. Кто является автором знаменитого плаката «Родина-мать зовёт!»?
а) А. Дейнека
б) Б. Ефимов
в) И. Тоидзе

7. Слова какой известной песни родились из личного письма поэта-фронтовика А.Суркова к жене?
а) «Землянка»
б) «Тёмная ночь»
в) «В лесу прифронтовом»

8. Кто является автором знаменитого стихотворения «Жди меня»?
а) А. Твардовский
б) К. Симонов
в) С. Михалков

9. Кто является автором музыки песни «Священная война»?
а) А. Александров
б) Н. Богословский
в) В. Соловьёв-Седой

10. Во второй половине сентября 1943 г. советскими партизанами была проведена операция «Концерт». Какова была цель этой операции?
а) Массовый выезд в партизанские отряды концертных бригад.
б) Подрыв коммуникаций противника, вывод из строя железных дорог.
в) Уничтожение высших чинов гитлеровской армии.

11. Выпишите имя, выпадающее из общего логического ряда:
П.П. Вершигора, С.А. Ковпак, П.М. Машеров, Д.Н. Медведев, Ф.И. Толбухин, А.Ф. Фёдоров.

II. Изучение нового материала.
1. Вступительное слово учителя.
Учитель: 
А вот извлечение из дневника Вильгельма Гоффмана:  “1 сентября: неужели русские действительно собираются сражаться на самом берегу Волги? Это же безумие!  8 сентября: …безрассудное упрямство. 11 сентября: …фанатики. 13 сентября:…дикие звери!  16 сентября: Варварство…это не люди, а черти. 27 октября: Русские - это не люди, а какие-то железные существа. Они никогда не устают и не боятся огня…  28 октября: каждый солдат чувствует себя обречённым человеком”. 
- Война отзывается болью в сердцах миллионов людей. Сегодня на уроке мы обсудим ключевые события второго периода Великой Отечественной войны: «Сталинградская битва» и «Битва на Курской дуге».
Тема урока: «Коренной перелом в ВОВ». Что означает словосочетание «коренной перелом»

Ученики: предлагают свои версии.

Учитель: 

понятие коренной перелом в войне включает в себя такие стратегические и политические изменения в ходе военных действий, как:
— переход стратегической инициативы от одной воюющей стороны к другой;
— обеспечение надежного превосходства оборонной промышленности и тыловой экономики в целом;
— достижение военно-технического превосходства в снабжении действующей армии новейшими видами вооружения;
— качественные изменения в соотношении сил на международной арене. 
Взятие Сталинграда позволило бы фашистам не только существенно облегчить задачу наступления на Кавказе, перерезать транспортные пути на Волге, но и добиться серьёзного морально-политического эффекта – взятие города, носящего имя советского вождя. Наступлению на Сталинград 6-й армии генерала Паулюса немецкое командование придавало особое значение.

Задача урока: рассмотреть причины, ход коренного перелома ВОВ.
2. Изучение нового материала.
Учитель: 
Оформим этапы коренного перелома ВОВ:

1. Сталинградская битва (17.07.1942 – 02.02.1943).

· июль 1942 г. – создание Сталинградского фронта.

· август – сентябрь и бои на подступах в самом городе.

· 19 – 20 ноября 1942 г. наступление КА силами Донского, Юго – Западного и Сталинградского фронтов. 

· 23 ноября 1942 г. – окружение 22 немецких дивизий (330 чел.) в районе г. Калич. 

· 10 января – 2 февраля – ликвидация окруженной немецкой группировки.
2. Курская битва (05.07 – 23.08.1943). 
· Оборонительные бои. Начало наступления 12 – 15 июля 1943 г.

· 12 июля 1943 г. сражение под Прохоровкой.

· Освобождение гг. Орел и Белгород.

· Освобождение Харькова 23.08.1943 г. 

3. Сражение за Днепр. Освобождение Левобережной Украины (25.08. – 22. 12. 1943 г.)

 
Советским командованием (Г.К. Жуковым, А.М. Василевским) был разработан план «УРАН» по уничтожению группировки немецко-фашистских войск под Сталинградом. Силами трех фронтов

Юго-Западного – командующий Н.Ф.Ватутин; 

Донского - командующий К.К.Рокоссовский; 

Сталинградского – командующий А.И.Еременко. 
Учитель:  

Сталинградская битва. 17 июля - 18 ноября 1942 г. - оборонительные бои. 19 ноября - 2 февраля 1943 г. - наступательные операции.

1. Военные действия западнее Дона. На Сталинградском и Кавказском направлениях немцы сосредоточили 35% пехотных и 50% танковых сил. 28-30 июня немецкие войска начали наступление севернее Сталинграда в р-не Курска- Воронежа, чтобы взять Сталинград в клещи. Противник выходит к Дону. Южнее Сталинграда немцы форсируют Дон, берут Ростов-на-Дону и стремительно развивают наступление. На Южном участке советско-германского фронта создается угрожающее положение.

2. На подступах к Волге. Противник выходит в большую излучину Дона. 12 июля создается Сталинградский фронт. 17 июля начинается битва за Сталинград. Представители ставки Жуков и Василевский принимают непосредственное участие в подготовке операции. В августе противник выходит к Волге (севернее Сталинграда). 25 августа в городе вводится осадное положение.

3. Бои в Сталинграде. 13 сентября начался штурм Сталинграда. Советское командование пытается ослабить натиск на город контрударами южнее его. Сентябрь-октябрь - бои в самом Сталинграде (носят изматывающий характер).

4. Оборона Кавказа. На август приходятся напряженные бои на Северо- Кавказском фронте. Немцам удалось выйти к Кавказскому хребту, но перевалы одолеть они не смогли. Сентябрь - наступление немецких войск остановлено.

5. Подготовка к контрнаступлению. К концу 1942 г. в работе промышленности наступил коренной перелом, что позволило обеспечить техническое превосходство Красной армии. К началу контрнаступления советские войска превосходили противника в живой силе и во всех видах боевой техники, а также были подготовлены стратегические (в основном танковые) резервы. План контрнаступления - “Уран” предусматривал окружение противника и ликвидацию окруженной группировки. Реализация операции была возложена на 3 фронта: Юго-Западный - ком. Ватутин, Донской - ком. Рокоссовский, Сталинградский - ком. Еременко. Гитлер отдает приказ пробиться к Волге. На направлении главных ударов обеспечено 2-ое и 3-ое превосходство.

6. Контрнаступление. 19 ноября, севернее Сталинграда, войска Ю-З и Донского фронтов переходят в контрнаступление. 20 ноября, южнее Сталинграда, в контрнаступление переходят войска Сталинградского фронта. Наступление развивается стремительно. 23 ноября войска обоих фронтов замкнули кольцо окружения. В кольце оказались 22 дивизии противника (около 330 тыс. чел.). Ноябрь-декабрь - создаются внутренние и внешние фронты окружения. Попытка группы армий “Дон” (Манштейна) деблокировать окруженную группировку потерпела неудачу.

7. Операция “Кольцо” Конец декабря - внешний фронт отодвинулся от окруженной группировки на 200-250 км. Войска Паулюса оказались в полной изоляции. 10 января 1943 г., после отклоненного ультиматума, Донской фронт приступил к ликвидации окруженной группировки. Группировка была рассечена надвое, а потом подвергнута массированному огневому натиску. 31 января Паулюс и его штаб были взяты в плен. 2 февраля капитулировала последняя группа немецких войск. Итог: разгромлены 22 дивизии, 91 тыс. человек попали в плен, в т.ч. 24 генерала.

8. Итоги Сталинградской битвы: За 200 дней битвы разгромлено 5 армий противника. Его потери составили 1,5 млн. чел. Сталинградская битва внесла огромный вклад в достижение коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Укрепление авторитета СССР, как решающей силы в борьбе с фашизмом. Упадок морального духа немецких войск. Победа советских войск под Сталинградом ускорила распад гитлеровской коалиции, вызвала подъем антифашистского движения. Турция и Япония подтвердили нейтралитет.

На кавказском направлении советские войска, перейдя в наступление, продвинулись к лету 1943 г. на 500-600 км., освободив большую часть этого региона. На северном участке советско-германского фронта в январе 1943 г. была прорвана блокада Ленинграда. 

            Под влиянием Сталинградской битвы произошли крупные  изменения в международной обстановке. Гибель отборных войск вермахта под Сталинградом вызвала среди населения Германии моральный  упадок.  В  стране  был объявлен 3-х дневный траур.  Все больше немцев стало думать о том,  что фашисты ведут страну к гибели. Поражение вермахта под Сталинградом ускорило распад гитлеровской коалиции: из нее вышла Италия, назревали внутриполитические кризисы в Венгрии,  Румынии и среди других союзников гитлеровской Германии. Вместе с тем победа советских войск на Волге вызвала новый подъем национально-освободительной борьбы в странах,  порабощенных фашистскими агрессорами. Советские Вооруженные  Силы  в  ходе  Сталинградской битвы проявили массовый героизм,  показали свое  превосходство  над гитлеровским вермахтом. Опираясь на всенародную поддержку, на крепкий тыл и неисчерпаемые  ресурсы  нашего  государства,  Красная Армия не только выдержала натиск опасного и сильного противника, но и в ходе оборонительных сражений усилила свою мощь,  а затем добилась коренного перелома в тяжелой борьбе.

Курская битва. Июль-август 1943 г. 1-й этап: 5-12 июля 1943 г. - оборонительный бои; 2-й этап: 12 июля-23 августа 1943 г. - наступление советских войск.

1. Ситуация на Восточном фронте весной 1943 г. Весной 1943 г. группа армий “Юг” предпринимает контрнаступление. Немцы захватывают Харьков и Белгород, но решающей победы одержать не удалось. Планы Германии: решает провести крупную операцию, с целью изменить обстановку на фронте и перехватить инициативу. Ударами с 2-х сторон, силами групп армий “Центр” и “Юг”, немецкое командование планирует срезать курский выступ и уничтожить окруженную группировку советских войск. Название операции “Цитадель”. Силы немцев: 900 тыс. чел., 10 тыс. орудий, 2700 танков, 2 тыс. самолетов. Наше командование осуществляет преднамеренную оборону с последующим переходом в контрнаступление. Подготовка к обороне: накапливание резерва, развертывание партизанской борьбы, создание оборонительного рубежа на глубину 250-300 км. Наши силы: 1,3 млн. чел., 19 тыс. орудий, 3,5 тыс. танков, 2,9 тыс. самолетов. Удалось создать крупные резервы: 3 общевойсковых и 3 танковых армии. Координацию осуществили Жуков и Василевский.

2. Немецкое наступление было назначено на 3 ч. утра 5 июля. В 2 ч. 20 мин. наша армия нанесла упреждающий артиллерийский удар, в результате которого германские войска понесли значительный урон. В 5.30 и 6.00 группы армий “Центр” и “Юг” переходят в наступление. Командующие Клюге и Манштейн. За 6 дней боев противник на северном направлении продвинулся на 12 км, а на южном, на 35 км. Стремясь прорваться к Курску, противник сосредоточил в районе Прохоровки огромные танковые силы. 12 июля состоялось самое крупное танковое сражение (ок. 1200 танков). К исходу дня немецкие войска отступили. Потери оказались огромными и у немцев, и у русских. Однако наступление было сорвано. Операция “Цитадель” провалилась.

3. Контрнаступление советских войск. 12 июля советские войска начали контрнаступление на Орловском, а 3 августа - на белгородско - харьковском направлениях. 5 августа освобождены Орел и Белгород. Развивая успех, советские войска 23 августа взяли Харьков. Курская битва завершилась. 4. Итоги Курской битвы: Разгромлено 30 дивизий противника. Потери немцев свыше 500 тыс. чел., 3 тыс. орудий, 1,5 тыс. танков. Вермахт окончательно утратил инициативу и перешел к стратегической обороне на Восточном фронте. В конце 1943 г., с выходом Советских войск к Днепру, завершился коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

III. Итоги урока.
 Закрепление изученного материала.
Учитель:
- Каковы итоги и значение Сталинградской битвы в ходе Великой отечественной войны?
- В  чем заключался коренной перелом в ходе войны? 
- Какими факторами он был предопределен? 
- Почему стал возможен? 
- К какой новой хитрости прибегло советское командование во время битвы  на Огненной дуге?
- Докажите, что коренной перелом в войне состоялся в 1943 году.
- Каковы итоги второго периода Великой Отечественной войны?

Рефлексия.
Оценки за работу на уроке.
IV. Домашнее задание.
Учитель:
- § 33 (учебник А.А. Данилов, Л.Г. Косулина, М.Ю. Брандт).


Приложение. 
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